

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes... Provincias trimestre... Extranjero

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª 50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

Oficinas de Redn. y Admón. Reyes Católicos, 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES: Reyes Católicos, 3

CAMBIO DE POSTURA

Cayeron los liberales, desprestigiados y maltrechos. Olvidaron los compromisos contraídos en la oposición; renegaron de su abolengo democrático; no dieron satisfacción a ninguna de las legítimas aspiraciones del país...

¿Pero quién confía en sus herederos? ¿Qué esperanzas podrá ofrecer en ellos nuestra patria desventurada? ¿Serán sus regeneradores el hombre del sentido jurídico y los vaticanistas que con él han empezado a compartir las tareas del mando?

Fracasado el gobierno de Sagasta, por su manifiesta incapacidad para resolver los graves problemas que preocupan a la nación, se imponía la necesidad de buscar nuevas orientaciones en una política amplia y progresiva, que diera inmediata solución a las candentes cuestiones de actualidad...

Esto solamente podían realizarlo aquellos hombres de verdadera significación liberal y democrática, que se sintieran alentados por las ideas modernas, imperantes hoy en todo el mundo culto; pero no los reaccionarios agrupados al rededor del Sr. Silvela, de cuyas dotes de estadista tienen ya formado las gentes el peor concepto...

El Sr. Silvela no tiene mejor solución para el problema social, que el empleo del «maüser», según sus propias declaraciones del Congreso. El Sr. Villaverde, pese a sus pujos de hacendista, no buscará el alivio de las cargas públicas sino empobrecido contribuyente. El señor

Maura, lejos de reorganizar la administración municipal y provincial con las medidas radicales que su caótica situación exige, no se dedicará probablemente sino a fomentar desde el ministerio de la Gobernación las huestes y la preponderancia del antiguo gamacismo; el Sr. Allende Salazar aumentará con un nuevo plan de instrucción pública el desbarajuste de nuestra perturbada enseñanza; y todos ellos agravarán la cuestión clerical con sus tendencias ultramontanas y retrogradas.

No son esos los hombres que el país necesita; bien es verdad que la monarquía no puede dar de sí otra cosa.

Por eso, al observar el cambio de postura que acaba de adoptarse en la gobernación del Estado, las gentes imparciales exclaman con nosotros: peor está que estaba.

NUUESTRO CONCURSO

Tarjetas postales

Debemos trabajar sin descanso y sin escatimar sacrificios para conseguir el triunfo de la República.

Conseguida esta, tendremos ancho campo para desarrollar los grandes ideales, sin trabas al bien común.

Rogelio González de Torres.

El celibato es la negación del amor. Significa odio y declaración de guerra a ese bello sentimiento de la vida. Quien no ama, es imposible que sea bueno.

Joaquín López

Beires.

Desde la villa y corte

DON JEREMÍAS

No me refiero a D. Práxedes M. (y bien M.) Sagasta, sino al panadero del reino, conde de Romanones, quien en punto a quejumbres aventaja a la verdadera tía Javiera de los vaticanos, a aquel sauce llorón de Jeremías, que a despecho del refrán fue profeta en su patria; si es cierto como dicen que profetizó grandes cosas acaecidas cual si se hubieran anunciado «con permiso de la autoridad

competente y si el tiempo no lo impide» en un cartel, obra de la casa Ortega. No es Romanones de los pájaros que se caen de un nido, porque no están tanto como sus compañeros, mas tales cosas ha dicho a los periodistas, que demuestra haber bailado en Belém mucho antes de bailar en el Congreso, al sñ que le tocaban las minorías. De aquí en adelante las lamentaciones de Jeremías se sustituirán con las del dueño del Globo y fundador de El Diario Universal, tan universal que sólo lo leen cuatro amigos y la portera del malogrado ministro de Inculcra Pública.

A todos los españoles les ha parecido lógica la conducta de las minorías a Romanones, no. Solamente juzgaba lógico conservar la cartera y convertir el cerebro de los españoles en una olla de grillos, a la par que en merienda de negros la práctica pedagógica de sus subordinados. Por eso el buen señor se arranca por cosas como estas, que en las sucuras es de su Panificadora Madrileña habrán sido acogidas con entusiasmo delirante y con cada «¡olé tu cuerpo, valiente!» que partiría los corazones.

«El Sr. Canalejas, nuestro amigo de ayer, y las demás minorías, capitaneadas por el Sr. Silvela, lo han querido así. Bien está. Son precedentes que se tendrán en cuenta el día de mañana». ¡Qué alma de Dios, resulta su señoría, señor conde! ¿Qué iba a resolver Canalejas, expulsado de partido y sufriendo persecuciones en los distritos de sus compañeros? Es natural que obsequiase a sus amigos de ayer con turrón de Jijona o bizcochos borrachos de Guadalajara? Los precedentes de López Domínguez, Gamazo y Maura debió tener en cuenta don Práxedes y no olvidar aquello de «al buey por el asta y al hombre por su palabra», que no recordó al negarse a cumplir lo pactado con Canalejas. Y esto lo olvida ahora también el conde de las hogazas y libretas.

«Para la corona, que hasta el último momento nos ha facilitado soluciones y nos ha reiterado su confianza, como jamás se había dado igual caso, toda nuestra gratitud (¿no diría Romero lo mismo antes de su inscripción famosa?); para el Sr. Canalejas, para el Sr. Silvela, jefe de un partido esencialmente gubernamental y para todas las oposiciones que de tal manera se han conducido con nosotros, no tendríamos consideraciones. (Adios, Polavieja). Les pagaremos en la misma moneda».

Comprendido. Usted Sr. Canalejas y usted Sr. Silvela, debieron permitir que el duque ganadero, colega del conde panadero y del otro duque cosechero de Jerez, adjudicase a sus amigos todas las construcciones navales habidas y por haber, sin cum-

plir con las leyes aunque solo fuese en apariencia. Tampoco debieron, veas mercedes enojarse con lo del monte Hortizuela y hacer con esto y esto, como se hizo con lo del tercer depósito de Lozoya. Remover un poco el fango para que subiese a la superficie, y luego, todos tan buenas personas y tan amigos. Para eso, Sr. Silvela, es su señoría jefe de un partido esencialmente gubernamental, que tiene en su historia la cena del Banco y para eso, Sr. Canalejas convertimos la cosa, pública en juego de compañeros. ¿Estamos?

«Ni la impaciencia de Silvela por el poder, ni la conducta de Canalejas, ni la solidaridad de las demás oposiciones, provocando la caída del Gobierno, tienen para mí explicación lógica». «Pobre inocente! Han visto ustedes qué candoroso y qué listito es este buen hombre? Lo evidente carece para él de explicación lógica. ¿Cómo le tendrá para nosotros el hecho de haber llegado él a ministro?... La crisis es parlamentaria, y ya es sabido que estas crisis son las más favorables a los partidos». Justamente. Esto, aunque en otras palabras, es lo que dicen en la hermosa zarzuela: Cuando una joven así pega, buena señal... buena señal para el carrillo. ¡Libreme Dios de muchas crisis tan favorables como esta!, dirá Sagasta, al pensar que si resultando ella tan conveniente, se queda sin poder y sin partido, de haberse enderezado mal las cosas, pierde hasta la camisa y el gorro de dormir.

«La actitud de los republicanos, ayudando a la entrada de los conservadores; es también incomprensible». Ya lo creo. Tan incomprensible como la amnesia (no se si se dice así) a la pérdida total de la memoria que padece Romanones; sin duda ha olvidado un cuentecillo que los republicanos recuerdan. «Érase un infelizote a quien iban a convertir en racimo de horea, y que ya junto a la escalera fatal pidió un vaso de vino. Sirviéronsele presurosos, y él con gran pulcritud fué soplando la espuma que sobre el líquido flotaba».

«¿Para qué hace eso, hermano?» interrogó un buen fraile.

«Hermano, porque la espuma es mala para el estómago—replicó el condenado a muerte».

«Quería Romanones que los republicanos se entretuviesen en soplar la espuma conservadora a lo presente?». «Nuestra conducta para el porvenir no puede ser otra cosa que la de combatir las ideas y procedimientos reaccionarios de Silvela y no dejarnos barrastar por los radicalismos de Canalejas». Lo creo sin que lo jure el conde paticojo. Quienes han perpetrado la ley contra los difamadores y

la reforma del régimen municipal, odian per se los radicalismos de Canalejas y si combaten a Silvela alguna vez, es por miedo a que resulte liberal. Porque después de Sagasta... ¡el diluvio! Esta es la verdad, aunque el conde introduzca graciosamente el remo defectuoso al hablar de crisis.

¡Uf! con qué desahogo respira uno cuando ya sabe que el gabinete es, para grandes y chicos, lo que aseguró Pucheta!

AUGUSTO VIVERO.

Madrid y Diciembre de 1902.

Mejora inoportuna

Puede El Regional dejar al lado que le plazca nuestro humorismo. Siempre resultará que este es culto y que no entendemos por que le molestia al colega.

No tenemos afán de extender patentes de seriedad, independencia y honradez.

Es que somos serios, independientes y honrados y se dejan sentir nuestros procedimientos y condiciones propias, entre los que carecen de aquellas virtudes. Perdone nuestro estimado compañero que digamos, que es impropio de su cultura el afirmar, que nosotros pensamos que la libertad y la democracia bien entendidas, consisten, en tratar al prójimo, contra una esquina. Tenemos nosotros, y lo sabe el colega porque nos conoce, la cabal medida de aquellos conceptos, y la esquina contra que damos al prójimo, es aquella en que están colgadas las tablas de la justicia, del honor, del decoro y de la vergüenza.

Devolvemos gustosos la advertencia que nos dedica El Regional. Somos respetuosos con los que lo merecen, por educación, por temperamento y porque tenemos acabado conocimiento de la propia dignidad y de la ajena. No usamos jamás de la frase gorda aun dicha en latín, ni nos permitimos responder a la crítica humorística y cristiana de un compañero, diciendo que el número de estultos es innumerable.

Gracias damos al colega porque reconoce la manifiesta cultura de los redactores de El Radical. Es justicia seca que nos tributa.

Cuando se haga ese paseo de que nos habla El Regional, será oportuno destruir el del Príncipe.

En tanto eso no suceda, tiene que reconocer el colega, que esa reforma es inoportuna cuando menos.

Este periódico estará a la venta en los kioscos de esta capital.

La gran cuestión del honor

DOS ÉPOCAS

I.

(1800)

El apuesto y bizarro caballero don Fortún Gonzalez, había emplazado al no menos garrido y valeroso don Alonso de la Vega, para un combate a muerte, que había de celebrarse junto al espeso bosque de pinos que bordea el camino de Piedrata. No debían ser testigos de aquel juicio de la fuerza más que sus dos escuderos, cuya única misión se reducía a esperar el resultado de aquel empeño, cargando el uno con el cuerpo del vencido, y retirándose el otro con su amo vencedor. ¿Cuál era la causa de tan extrema resolución? Un ramo de flores, entregado por el D. Alonso de la Vega a la gentil y hermosa castellana

D.ª Constanza Carrillo, ramo que ella aceptara con donosa sonrisa y afectuoso contento, lo cual produjo terrible borrasca de celos en el pecho de D. Fortún, que há tiempo intentaba vencer su voluntad, con rendimientos y galanteos apasionados. D. Alvaro y D. Fortún se encontraban pues al claror del día en la sombría espesura, frente a un claro que libre de vegetación, y desprovisto de accidentes llavnos y uniforme, reunía excelentes condiciones para ventilar la contienda. Sin decir una palabra, apeñaron de sus cabalgaduras y cruzaron sus espaldas, que centelleaban en chispas como en odio sus corazones. Parada una acometida, conteníanse breves momentos y volvían al ataque con resaca concentrada furia. Sus criados, parecidos en la inmovilidad a estatuas de granito, miraban sin pestañear aquel terrible pugilato. La robustez ciclópea de D. Fortún, se hallaba contrarrestada por la destreza y agilidad de D. Alvaro. Las furibundas embestidas que su diestra hercúlea dirigía al pecho de su rival, eran paradas con aplomo y devueltas con serenidad y maestría. Llevaban de lucha algu-

el clamoreo de indignación levantando por los hombres de la mayoría y los estrepitosos aplausos de los republicanos. El ministro con la faz enrojecida, el más de vengüenza que de cólera, agitábase en su sillón como un epiléptico, y moviendo en descomunal balumba sus brazos, increpaba con las más duras frases a su adversario, en lugar de defender con elocuencia la honradez de sus actos políticos, ante la Cámara que le miraba con suprema escrutinación. No, no había duda; aquellos bellísimos y contundentes períodos, inspirados por el amor a la patria y a la justicia, eran la sentencia de muerte del Gobierno, que decorosamente no podía subsistir en el poder. Así como Catón ante las ruinas de la Ciudad de Anibal dijo, «Delenda est Cartago», el ilustre demócrata pudo decir al concluir su discurso: «Destruída está la situación política». Levantóse la sesión entre vociferaciones, insultos y algazara, siendo de ver como pasaban los monárquicos entre las filas de los diputados de oposición, maltrechos y oprimidos bajo

«¿Por qué habeis hecho eso al pobre animal? ¿Qué daño me hacía dijo Laura? Mas de pronto se inmutó, poniéndose pálida. A la derecha del camino, sobresaliendo entre las amontonadas espigas de un trigo segado, se hallaba Juanón, ceñudo, imponente, con los brazos cruzados sobre el pecho, y al tiva la cabeza en hermosa actitud provocadora. Juanón abrió los labios para decir: «Habeis hecho muy mal, buen caballero, en pegar al perro, porque ningún daño os hacía. Su único delito es querer a la señorita Laura, como yo la quiero». «¿Y vos quien sois para reprenderme, imbécil rústico? Cuidad no os cruce el rostro con el mismo látigo con que he escarmentado a vuestro perro. «Un hombre que va a castigaros dijo Juanón, y dando un salto de fiera llegó junto a Felipe, al mismo tiempo que este alzaba el látigo. Fué aquello obra de un segundo. No alza en más breve tiempo el huracán del polvo las secas hojas que Ju-

# Lo de Alhama

## AL SEÑOR GOBERNADOR

Los que suscriben, vecinos todos de esta localidad, representando la propiedad, la industria, el comercio, obreros y profesiones liberales, é individuos á la vez de todos los partidos políticos, desde el conservador al socialista avanzado, incluso del mismo partido ministerial, ante V. S., como mejor proceda y con toda clase de respetos, exponen: que han seguido con atención el curso de los procedimientos arbitrarios y escandalosos que se han entablado para incapacitar primeramente á seis honrados concejales de este Municipio, elegidos con el beneplácito de todos, por la calumniosa imputación de que son partícipes en el arriendo de la renta de consumos, incapacitación que no obedece más que á haberse opuesto esos concejales á que se quedaran con el arriendo quienes no presentarían garantías suficientes á responder de las obligaciones que ese arriendo lleva consigo, cuyo jefe ha venido á ser el designado por V. S., entre otros, para sustituir á los por tal medio declarados incapacitados y para instruir otro expediente igual, á otros concejales por la misma calumniosa imputación, hecha por persona de la familia del agraciado, con cuyo nombramiento y tan ilegal acuerdo de la Comisión provincial se ha venido á premiar la moral gestión de esos concejales, por pedirlo así el cacique, que tenía interés en que se adjudicara á un hermano del aludido jefe, retero de profesión, y que quiso que por quinientas pesetas se le ampliara el arriendo anterior por los seis meses restantes para someter esta clase de asuntos á la anualidad civil oficial decretada para lo administrativo á fines del pasado siglo, cuando esos seis meses representan aquí, por la época, en que se hace la matanza de cerdos y por ser la de la entrada del producto de toda la campaña agrícola del año, que es la única riqueza de este pueblo, casi la totalidad de los ingresos de esa renta.

Con vista de esto, en tiempo oportuno hemos protestado, no sólo en los expedientes incoados con semejante objeto, sino en la prensa de la provincia, á fin de evitar la consumación de hechos tan perniciosos. Pero desgraciadamente, todas nuestras protestas y todas nuestras manifestaciones legales se han estrellado ante la máquina del caciquismo, que tan ajustada está al automatismo, que no han podido ver sus directores que ha obrado de la manera que mejor podía obrarse para acabar con sus fuerzas políticas en esta población por haber obedecido ciegamente á exigencias de la chochéz senil, que con este motivo ha dado muestra de no tener ya energías cerebrales mas que para servir á su soberbia monstruosa y á su gárrula perfidia pues ha ido precisamente engañándonos contra sus más adictos y contra, por todos conceptos files aliados, para una constante campaña moralizadora.

Como era consiguiente, por esa incapacitación se han nombrado seis concejales interinos, constituyendo

así la mayoría del Ayuntamiento, la cual ha elegido primer Teniente alcalde á la aludida persona, quien por haber sido muy discutida en su moralidad recientemente en los Tribunales ordinarios en proceso célebre, tiene en su conducta, tanto moral como política, un algo que le separa muy mucho del concepto que estos honrados vecinos han tenido siempre y siguen teniendo de la moralidad bajo cualquiera de sus aspectos, y no pueden ver con buenos ojos tal designación.

Hasta aquí, señor Gobernador, la primera serie de hechos escandalosos de esta triste historia, que ha traído como consecuencia la jornada de hoy que es de desear que no deje huellas amargas imborrables en la historia de este pueblo. Pero no bastaba lo hecho para poner fin á obra tan funesta, ante la cual con gran indignación, no levantaríamos la voz en son de protesta por distintos medios que los anteriormente empleados; como el fin que se persigue con esos hechos es hacer Alcalde de esta localidad á esa persona, hoy primer Teniente, en quien el vecindario entero cree un peligro por lo que se acaba de relacionar, y el Alcalde no ha puesto la dimisión, que se le ha pedido muy reiteradamente, se procura ahora incapacitarlo á él también por igual procedimiento y valiéndose de la misma calumniosa imputación; pero la Comisión provincial, cansada de hacer que cree que existe tanto reterero en Alhama, no admite el escrito de denuncia presentado por persona que es á la sazón peón caminero de esta carretera provincial, que cobra religiosamente su sueldo por no hacer sin duda más que de esos escritos mientras los carros y demás vehículos se hunden en los baches y peligrosas vidas de los viajeros merced al trabajo de tan diligente empleado; y este sujeto, no cejando en el empeño que le encomendaron, presenta un escrito de los suyos ante un Ayuntamiento nombrado tan legalmente, de cuyo escrito se apodera el primer Teniente, se constituye en único Tribunal, y saltando como aeróbata experimentado por encima de los artículos del Código penal, llama á sesión extraordinaria á sus Concejales, prescindiendo de los tres propietarios y sin que el Alcalde tenga conocimiento de ello, acuerdan á puerta cerrada admitir dicho escrito y que se instruya el expediente. Así las cosas, cuando el Alcalde tiene conocimiento de eso cumpliendo con su deber, y con la protesta de los Concejales propietarios anula por ilegal el acta de tal sesión extraordinaria, se hace cargo de lo actuado en tal expediente, escrito á espalda de la ley, y ante este acto, quiere hacer fuerzas e. primer Teniente y sus secuaces, y entonces el pueblo entero, al enterarse sale á la calle protestando de hechos tan inauditos y permanece en actitud de protesta para trance, que individuos que llevan como norma la destrucción y el aniquilamiento del pueblo, pueden llegar á escalar un puesto tan al-

to que ha de ser la garantía para todos.

Alhama es un pueblo, señor, que tiene conciencia de sus deberes y derechos, y no puede permitir en modo alguno que de tal modo se le atropelle, se le arrolle y se le maltrate.

El actual alcalde, D. Joaquín Cantón Morales, es liberal de abolengo, ha militado siempre y milita en esas filas políticas; pero al mismo tiempo es honrado, es nuestra garantía, se ha inspirado siempre en los más rectos principios de administración y justicia y en el ejercicio de su cargo se ha hecho acreedor á la confianza y á los aplausos de sus administrados y á que todos vean en él al Alcalde imparcial, que ha seguido la senda de sus predecesores, que han dejado nombre entre todos los de los pueblos de la provincia; porque aquí, señor, la alcaldía y el Municipio eran como algo sagrado, algo que á todos hace respetar, constituyendo hasta, si se quiere, un fanatismo, que ha hecho que sean respetados por todas las situaciones y encomendados á quienes eligieran las representaciones naturales de estos habitantes; y pretender que esta obra caiga á impulsos de la demoleadora piqueta de caciques caducos que no atienden más que á sus soberbia. Imposible. Medios hábiles tiene V. S. de armonizarlo todo: los intereses generales, la tranquilidad pública y las conveniencias políticas. Pero es a condición de no dar á Alhama como directores, siquiera sea interinamente, mientras se desengañan los caciques de la provincia de que obran contra sus conveniencias, hombres de esa naturaleza, sino personas que tengan la confianza de sus vecinos.

Por todo lo expuesto, y en méritos de justicia, á V. S.

Suplicamos que en vista de estos antecedentes, de cuya autenticidad respondemos, se sirva acordar, haciéndose intérprete de los legítimos deseos y del derecho de este vecindario, como en justicia procede, que no se admitan escritos de denuncia contra este Alcalde, que queremos y esperamos que sea respetado en sus derechos, que son los de este pueblo, por que supone nuestra garantía y nuestra tranquilidad.

Respondemos de la autenticidad y legitimidad de las firmas estampadas en este escrito. Gracia que no dudamos alcanzar de la rectitud de V. S. cuya vida guarda dios muchos años.

Alhama 4 de Diciembre de 1902.

Firmado por 356 concurrentes.

cir, para satisfacerlo eficientemente las necesidades más perentorias.

Dijo que el ahorro individual no resuelve tampoco el problema, por que aun considerando que la economía pueda levantar un pequeño capital, este pasa á la usura, al comercio ó la industria y entonces el obrero se convierte en un explotador más de los que el día antes eran compañeros de trabajo.

Combatió por ineficaces las sociedades de socorros mutuos y manifestó que las sociedades de resistencia, eran más eficaces aunque tampoco eran suficientes para resolver el problema. Aconsejó á los obreros, que procuren más una hora menos de trabajo que un real más de salario.

Se declaró partidario de la candidatura de clase, sin entender que esto significaba candidatura obrera.

En períodos elocuentes defendió á la ciencia, que aunque ineficaz por sí sola para solucionar la cuestión social, es un factor de importancia, terminando con un parangón entre la clase obrera, víctima hoy de los adelantos científicos, en tanto que los burgueses aprovechándose de ellos, acentúan más las diferencias entre explotadores y explotados.

## EL GOBERNADOR

Ya tenemos nombrado el nuevo Poncejo que ha de regir los destinos de esta insula.

Se llama D. Luis Pidal Lagranda.

¿Será pariente del cacique de Asturias?

Y entre tanto, ayer tarde vimos todavía al Sr. Bueso Bata ler empuñando el bastón de borlas.

¿Donde lo meterá ahora Dios mío?

¿Se lo regalará á su paisano D. Antonio Manzano, para que meta miedo á los que tienen la fatal manía de indagar lo que no les importa?

De aquí á Ugijar, el sudado bastón de Bueso, ha de sufrir una porción de inclemencias que es seguro las ha de sentir su dueño.

Como que el dichoso bastón era una prolongación de la autoridad alpujarreña.

## Politiquilla

¿Qué alborotado anda estos días el cotarro de la política local!

En el Paseo se ven unas manchas de cigarrones que meten miedo.

En los cafés y en todos los centros de reunión, los eabildeos no cesan un momento y se hacen vaticinios y calendarios para todos los gustos.

¿Cuanto afán por realizar la ventura del país!

Y qué desagradecidos somos los almerienses, que no queremos reconocer los desvelos de los que tanto se interesan por nosotros!

Los sagastinos andan cariacontecidos.

Es natural.

Han contemplado con estupor la caída de su amo y ven la muerte al ojo.

¡Adios, diputaciones á Cortes y senadurias inverosímiles! ¡Adios, alcaldías reparadoras y presidencias codiciadas! ¡Adios, empleos providenciales, destinos salvadores, maná del presupuesto! ¡Adios, ubre fecunda de los cargos públicos!

Con las tristezas fusionistas, contrastan las alegrías conservadoras.

Después de mucho tiempo de alejamiento del poder, los silvelistas arden en deseos de ocuparlo.

Se sienten capaces de todo.

¡Qué hambre más devoradora de hacernos felices!

La cuestión es, quién llevará el gato al agua.

Conocen las eternas vacilaciones de Silvela y ninguno se fia.

Esperaban, los unos, que Cárdenas ocupara por fin, una poltrona ministerial.

Descaban, los otros, que García Alix volviera al ministerio.

Ambos bandos se han quedado iguales. Ninguno de sus protectores figura en el gobierno.

En cambio los navarristas, viendo á Maura en Gobernación, están como niños con zapatos nuevos. Revientan de gozo y no caben en el pellejo.

¿Quién mandará?

Ecco il problema.

Para ver quién coje antes la sartén por el mango, han empezado á salir para Madrid los conspicuos locales.

Ya están en la corte el Sr. Jimenez Ramirez y D. Agustín Burgos y se anuncia la pronta marcha de otros varios ministeriales.

Hasta ahora, lo único que se sabe de cierto es el nombramiento de nuevo gobernador.

¿Cuándo se podrá decir otro tanto del alcalde?

Para este cargo circulan varios nombres; pero se cotiza en alza el papel de D. Antonio Acosta.

Digamos con el zaragozano: Dios sobre todo.

## SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL RADICAL»

Por circunstancias ajenas en absoluto á nuestra voluntad, y más bien por imperiosas obligaciones de nuestro redactor corresponsal en Madrid, nos hemos visto sin el obligado servicio telegráfico que nuestros abonados tenían derecho á exigirnos, y por lo que le suplicamos nos dispensen de esta falta.

Desde hoy se ha encargado del servicio telegráfico, D. Aurelio Lerroux antiguo periodista, relacionado con nosotros no sólo por las afecciones de los del oficio, sino por algo que nos liga más, cual es la comunidad de ideas, y estamos seguros que el público quedará satisfecho de su inteligencia y de su actividad.

No esperen sin embargo nuestros lectores que nosotros «hinchemos el perro», como se dice en la gerga periodística, ni inventemos lo que no nos comuniquen por telégrafo, eso no lo podemos hacer los que somos defensores de la seriedad, y de la honradéz en todos sus órdenes y en todas las manifestaciones de la vida.

nón a'zó entre sus brazos el cuerpo de Felipe, y moviéndolo de un lado á otro lo lanzó, como un fardo, sobre el suelo.

Juanón, sin hacer caso de él, volvióse á donde estaba Laura y la dijo:

—Señorita, perdonadme, no he podido contenerme.

Iba Laura á responder, cuando sonó una detonación, y Juanón abriendo los brazos cayó desplomado.

El miserable Felipe repuesto, de su caída, habíale disparado alevosamente.

Laura se volvió como una leona, á Felipe, mientras su madre, aterrada, daba voces de auxilio.

Acudieron mozos y guardas de campo, y Laura dijo señalando á Felipe:

—Prended á ese asesino.

Y luego, ansiosa, febril, corrió á donde estaba Juanón, desangrándose y arrodillóse junto al cuerpo del gigante, oprimiendo sus manos, mientras le miraba á través del velo de sus lágrimas.

Juanón hizo un esfuerzo y dijo con voz débil:

—Gracias, Laura. Yo muero.

D. Alvaro de la Vega, que venido por la generosidad de su rival, había le pagado, ahogando su naciente amor por D.ª Constanza y siendo testigo de su felicidad:

¡Oh! edad llamada del hierro, fecunda en grandes corazones y en empresas caballerescas, yo te admiro á pesar de que el feudalismo corroyó tus entrañas, pues el honor, alma de tus hechos inmarcesibles produjo las epopeyas de Peláyo y Guzmán, y llenó tus anales con los nombres de los Alfonsos y los Jaimes.

II

Todos lo afirmaban con unánime energía.

El insulto había sido terrible. Aquel diluvio de frases mordaces, aquella ironía mortificadora, y por último, aquel apóstrofe final con que terminó su discurso de oposición—el joven y elocuyente diputado D. Alfredo Zamora, habían lesionado gravemente el honor del ministro de Hacienda, cuya gestión había sido calificada de inmoral y sus reformas de perniciosas entre

nos minutos y sin embargo no cejaban ni un ápice. Había instantes en que juntas las armas, se aproximaban tanto los cuerpos, que los combatientes se escuchaban el ronco hervidero, que brotaba de sus pechos fatigados, y sentían en el rostro el hálito ardiente de sus respiraciones jadeantes. Un vigoroso quite de D. Fortún, hizo saltar la espada de D. Alvaro, que fué á parar á lejána distancia. D. Alvaro, quedóse mirando á su adversario, el cual, sin decir una palabra, llamó á su escudero, montó con presteza, y dirigiendo un cortés saludo, alejóse al trotar, vislumbrando en algún tiempo su atlética silueta entre la bruma de la mañana, hasta que desapareció en un recodo del camino. D. Alvaro cabalgó á su vez, dirigiéndose hácia la Villa.

Pocos días después se celebraban en la misma, con pompa inusitada y universal regocijo, los desposorios de D. Fortún Gonzalez, con la bella rica-hembra doña Constanza Carrillo, de muy linajuda estirpe y emparentada con el monarca D. Sancho VI «el Bravo».

Apadrinaba la boda el propio rey y

—No, no morirás no quiero yo. Juanón ¿me oyes? dijo Laura, poniendo su boca de rosa, junto á la del mozo. No morirás, porque te quiero Juanón, te quiero con toda mi alma.

# Compañía Anónima de Seguros

Seguros Marítimos.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores

## Capital social, 10.000.000 Ptas.

DIRECTORES GERENTES

**DON JOSÉ MAESTRE Y DON LUIS DE AGUIRRE**

SUBDIRECTOR PARA TODA LA PROVINCIA, DON ADOLFO VICIANA

# EL DIA

## Higiene y Moral

Conocimientos especiales sobre higiene que deben enseñarse a los niños en las escuelas y algunas ideas sobre la educación moral de la infancia

POR

**D. Tomás Alonso López**

EDICION ESPECIAL notablemente corregida.

PRECIO: dos pesetas.

## TRATADO DE SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

POR EL MISMO AUTOR.

Obra de texto para las escuelas primarias.

Precio: cincuenta céntimos.

Se hallan a la venta en Almería, en las librerías de Estrella, Pelaez, Manzano y Orihuela y en casa del autor, Ramos, 63.

Creemos que escribimos para personas sensatas y discretas y no queremos sonrojarnos delante de nuestros suscriptores dándoles telegramas en días que están interrumpidas las líneas telegráficas y etc., etc.

Preferimos nuestra honrada modestia, a las ostentaciones pueriles, que podríamos hacer porque nos sobran medios para desfigurar la verdad.

Pero no queremos, y al buen callar llaman Sancho.

A la hora de cerrar esta edición, 5-30 de la tarde, no se había recibido ningún despacho procedente de Madrid, en las oficinas de telégrafos.

## Municipio

Bajo la presidencia del alcalde señor Muñoz celebróse con la asistencia de los concejales Sres. Pérez Lopez, Terol, Alonso, Giménez Bueno, Leal de Ibarra y Pérez García.

Se dió cuenta de una carta del Doctor Spreafico dando las gracias al Excelentísimo Ayuntamiento por haberle nombrado Delegado-Médico para representar a Almería en el próximo Congreso Internacional de Medicina que ha de celebrarse en Madrid a último de Añril venidero.

Se dá lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada, pasando al despacho ordinario en la siguiente forma:

Instancia de D. Miguel Gabín, reclamando la devolución del depósito que tiene constituido como arrendatario de la cobranza de huecos y licencias de construcciones.

Se acuerda la devolución. Informe de la Comisión de Concejales en instancia de D. Joaquín Gomez, solicitando se le conceda retirar por un mes el carruaje que tiene de punto en la puerta de Purchena, mientras se repara los desperfectos en él ocasionados.

Es aprobado. Acta de la subasta de limpieza de los pozos negros adjudicada a D. Miguel Gabín en la suma de 501 pesetas anuales, durante tres años.

Se acuerda pase a la Comisión de Ornató por haber presentado José García Rodríguez una instancia para hacerla por el sistema bécasulas neumáticas y sistema inodoro. Oficio del Director de la Academia de Bellas Artes, solicitando que visite

dicho establecimiento una comisión de concejales.

Se nombra a D. José Perez Lopez, y Sres. Leal de Ibarra y Perez Garcia. Acta de subasta sobre las mesas y casetas adjudicada a Rafael Ubeda, en 610 pesetas.

Se acuerda la adjudicación definitiva.

Cuenta de José Martinez de 675 pesetas por 9 carros de chinorro.

Es aprobado. Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en instancia que presenta el practicante D. Emilio Múrcia.

Se aprueba y se acuerda dar cuenta a la Junta Municipal. Otro del Practicante del Cabo de Gata D. Gabriel Benavidez.

Se acuerda lo mismo que el anterior. Informe de la Comisión de carruajes en instancia de Pablo L. de Guevara, solicitando número para un carruaje, siendo aprobado. Se le dá el núm. 54.

Id. en la de D. Cristóbal Caparróz, que pide parada en las Palmeras, y se le concede la de Santo Domingo y número 58.

Y no habiendo otro asunto de que tratar se levanta la sesión.

## Observaciones meteorológicas

Barómetro . . . . .	753.8
Termómetro seco . . . . .	15'4
Idem húmedo . . . . .	13'3
Viento . . . . .	NE. flojo
Mar . . . . .	rizado
Cielo . . . . .	cubierto
Tiempo . . . . .	lluvioso

## MOVIMIENTO MARITIMO.

### Entrada y salida de buques

#### ENTRADOS

Laud «2.º Remedios», de Albuñol, con lastre.

#### SALIDOS

Ninguno.

## NOTICIAS

### Un herido

En una taberna que hay en la calle de los Algibes, de la propiedad de Antonio Ralea Illesca, se promovió una disputa, entre el dueño y Miguel Barquero Lopez.

El Ralea hizo uso de un arma de fuego, disparando contra el Barquero, é hiriénole en la cara.

El herido fué conducido a la casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, haciéndole la extracción del proyectil.

El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel.

### Ha llegado el Indio Rosa

#### Conducción

Esta mañana, han salido en conducción al correccional de Berja, Gabriel Tamayo Gil, y Manuel Lopez Martinez, que procedentes del penal de Granada, se encontraban en esta cárcel.

#### Compañero

Procedente de Madrid, llegará esta tarde en el tren correo, nuestro querido amigo y correligionario, el distinguido escritor y discreto abogado D. José Jesús Garcia.

#### A la ordinaria

Esta tarde se ha disuelto en agua, á la temperatura ordinaria, la banda municipal después de ejecutar varias piezas escogidas, en el Paseo, que quiere destruir Muñoz.

Los músicos disueltos, han corrido hacia sus domicilios, embozados en los instrumentos.

#### Baile

En el salón del Principal se celebrará esta noche un baile organizado por la sociedad titulada «Los Tres Amigos».

#### Por mediador

En Pechina riñeron ayer tarde los hermanos Francisco y José Hernandez y Juan Martinez.

Al pretender poner paz el vecino José Moreno Salinas, fué herido en el vientre por un disparo que hizo el José Hernandez.

El médico D. Eduardo Moreílo, hizo la primera cura al herido, trasladándolo después á esta capital, para su ingreso en el Hospital provincial.

#### Anuncio

D. Rogelio Casti lo Zea, dueño de la antigua y acreditada tahona establecida en la plaza de Bermudez, nos ha remitido un bonito anuncio transparente, en colores, magnífico regalo del mejor gusto, que agradecemos á tan querido amigo.

Nos complacemos en que este industrial almeriense, sea el primero en romper con la rutina al uso y emplee tan artísticos carteles como anuncios de su acreditado establecimiento.

#### A los colegas locales

Nos llama la atención que los apreciados semanarios, que ven la luz pública en Almería, dejen de visitar nuestra redacción.

Nuestros repartidores tienen ordenes de servir el cambio á todos los periódicos locales.

A ver donde está la falta y á corregirla.

#### Nombramiento

Ha sido nombrado comandante de la provincia marítima de Almería el teniente de navío D. Adolfo Gomez Rabi.

#### El sello universal

El gobierno de los Estados Unidos propone a las principales potencias de Europa la creación de un sello universal, idéntico y valedero en todos los países, destinado a facilitar la correspondencia entre los mismos.

#### Se alquila

En una calle céntrica y en magnífica casa, se alquila un precioso gabinete con alcoba.

En esta redacción darán razón.

#### Vista

En el Tribunal de lo Contencioso-administrativo se celebró la vista del pleito que sigue la administración general del Estado contra la sociedad «Unión Española de Explosivos» sobre revocación de la sentencia del Tribunal provincial de Almería relativa a la retirada de materias explosivas de los depósitos del barranco del Majano.

Informó el abogado Sr. Castillejo.

#### De interés

En la antigua y acreditada armería de D. Francisco Criado Sanchez, Granada 45, encontrará el público mas exigente, un variadísimo y extenso surtido de armas y efectos de todas

clases especiales para caza, revolvers de todos sistemas y calibres y cuantas novedades y adelantos ha alcanzado este importante ramo de la industria.

Hay una magnífica colección de bastones-floretes á 15 pesetas; y de estoque-escopeta-pistola, que constituyen un gran adelanto.

Se hacen BRAGUEROS de todas clases.

Se han recibido las tercerolas encargadas para guardas de campo, las que podrán pasar á recoger los interesados.

## Pedro Plaza

Plaza de San Sebastian, 2, Almería

Grandes existencias en curtidos de todas clases, para zapateros y guarnicioneros; herramientas y demás efectos para los mismos, á precios reducidos.

Lana limpia y borra para colchones, á 90 y 18 reales arroba, respectivamente.

### Sucursales de Calzado

TIENDAS, 30 y CASTELAR, 2.

En estos dos establecimientos ofrezco al público un inmenso surtido de calzado de todas clases, tanto para señoras como para caballeros, así como se construyen á la medida, á precios limitados.

No equivocarse: Plaza de San Sebastian, núm. 2, Tiendas 30, al lado de la antigua tienda de D. Francisco Gaya, y Castelar, 2, al lado de la papelería de don Francisco Manzano.

## LA GLORIETA

Nuevo establecimiento de ultramarinos donde se expenden los artículos más selectos de este ramo.

- Queso de bola Flor de Holanda, Id. de id. Nata.
- Id. Manchego de aceite.
- Salchichón de Vich, clase primera.
- Chorizos Extremeños.
- Galletas finas de Viñas.
- Pastas Italianas para sopa.
- Garbanzos finos de Castilla.
- Arroz bomba Valenciano.
- Azúcares y bacalaos.
- Chocolate Matias Lopez.
- Id. Compañía Colonial.
- Aceitunas sevillanas.
- Vinos Rioja, Claret y Blanco de la Compañía Vinícola del Norte de España.

### SERVICIO A DOMICILIO

**José Abad Novis**

Calle de Castelar, núm. 5 (esquina á la Glorieta de San Pedro.)

## Sebastián Lopez y Sobrino

Ultimos adelantos en armas de todas clases.

Las célebres escopetas de Pieper de cañones entubados de acero, por la recámara y el choke bored.

Las renombradas escopetas de Victor Sarasqueta.

Representantes de la Manufacture Francaise d'armes et Cycles, de Saint-Etienne.

Aparatos para las hernias umbilicales é inguinales los mas eficaces de cuantos compresores se han inventado.

PIDANSE INSTRUCCIONES

Calle de Granada, 17.

## QUINTAS

Se redime del servicio militar activo por

**PESETAS 750**

y pesetas 50 para la Agencia de La General en España que ha cumplido todos sus compromisos en toda España y en esta provincia, por su representante

**D. TORCUATO SANCHEZ**

Solo se admitirán 200 contratos en esta zona, para los cuales hay bastantes hechos que esperaban se autorizara á esta Agencia para efectuarlos.

Los depósitos se hacen en casa de banca, comercios y particulares á satisfacción de ambas partes.

## Antonio Comiz Alcántara

representante que ha sido del acreditado establecimiento de D. Manuel Castellán de Barcelona, se ha establecido en la calle de Castelar, 1, ofreciendo en la confección de los encargos que se le hagan elegancia y economía.

**Almanques** La casa Aparici y Sanz, de Játiva, regalará una hermosa colección de almanques á los consumidores que hagan pedidos desde esta fecha hasta fines de Marzo próximo.

Representante en Almería, **D. Fernando Estrella.**

## El Arca de Noé

Como en esta Droguería se vengán á proveer los pintores á porfia, yo afirmo que no ha de haber pintor malo en Almería.

No se olviden los pintores que en el gran arte de Apelles pretenden hacer primores, de que usando mis colores pintan solos los pinceles.

**VICENTE LOPEZ GARCIA**

Bermudez 3.

**MANIFESTAMOS** creyendo hacer bien á los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos que emplea el médico especialista D. Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á quien nos referimos, el que ha conseguido dedicándose 29 años al estudio de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la estirpación de tumores situados en los órganos mencionados, y seguridad en su buen éxito es tal que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

## Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

**NOGUERA**

Sres. José Sanchez y Compañia

Reina, 14-ALMERIA-Reina, 14

Imp. de EL RADICAL.

### Máquinas de escribir

SISTEMA

## "Adler,"

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción. Se garantiza su resultado. Para detalles á los representantes JUAN MORENO y H.  
REAL 75.-Almería

### Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santa Cruz, en su domicilio

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos á los alumnos libres, la asistencia á dicha academia.

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera. En esta imprenta darán razón.

## UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

### PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

### ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

## JUAN QUESADA RODRIGUEZ

Este establecimiento está surtido de toda clase de bebida-café, te y buñuelos.

Puerta de Purchena

### La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Mantequilla de Vaca á ptas. 1'75 medio kilo.  
Queso de bola holandá, crema, selecto, el kilo 3 pesetas.

Id de primera 2'75 ptas.  
Quesitos nata virgen, peso un kilo aproximado, recomendado por su exquisita finura 1'75 ptas. libra.

Sobresada de Mallorca legítima 2 ptas. libra.  
Conservas alimenticias de las mejores marcas.

Galletas finas de varias clases y corrientes.  
Vinos de Jerez, Málaga, Rioja y licores de todas clases.

Precios sin competencia. Servicio á domicilio.

Mendez Nuñez, 7, esquina á Reyes Católicos.

### Establecimiento de Martínez Zea

CALLE REAL, 13

Acaba de recibir en este establecimiento, los afamados chorizos extremeños, longaniza de puro lomo, rica manteca inglesa y del reino, embuchado de lomo, salchichón de Vich, variado surtido de las renombradas galletas de Viñas, carne de membrillo, frutas en almíbar, pimientos morrones y otra infinidad de artículos imposibles de enumerar.

Se regala un bonito y elegante almuerzo de bolsillo para el año de 1903 á los consumidores.

PRECIOS ECONÓMICOS

### Para las Matanzas

En el taller de carruajes de Joaquín Zapata, Puerta de Belén, se vende leña á 2 pesetas el quintal.  
Madera de encina para mazas de barrilero, á 4 pesetas quintal.

## JOYERÍA, Platería y Relojería.

DE Sanchez Navarro.

PRECIOSIDADES EN OBJETOS MODERNISTAS PARA REGALOS  
CUBIERTOS DE PLATA DE LEY  
BISUTERIA DE ORO.

1, SEBASTIAN PEREZ 1, (ANTES ÁLAVA.)

ALMERIA.

## No más GUANO en polvo

### PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

ABONO DEL SIGLO XX

NO LO ARRASTRA

EL AGUA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DESINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

Véndese en bloques de 25 kilos á pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales. Véndese en bloques de 5 kilos á pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería. Diríjanse á los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPANIA.

REINA 14, BIS.-ALMERIA.

## LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales,  
Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITAN, 2

## GRAN SOMBRERERÍA

DE

## Rosales y Ulibarri

Se han recibido las novedades más recientes en sombreros y gorras para la presente estación.

Especialidad en sombreros ingleses de las marcas Mores & Sons The Howlison y Borsalino.

Garantizamos la permanencia en el negro y engomado de estas clases, por ser las que con más confianza podemos ofrecer á nuestra numerosa clientela.

Precios económicos en relación á la bondad de los géneros.  
Depósito de boinas de todas clases.

ALMERIA, 4.-TIENDAS.-4, ALMERIA

# El Radical

DIARIO REPUBLICANO

## SUSCRIPCIÓN

En la capital al mes 1 ptas.

Provincias trimestre 4 "

Extranjero 10 "

## ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana 1 peseta línea.- en la 2.ª y 3.ª, 50 céntimos.

Anuncios en 4.ª plana, 10 cént.

## Anis Perla

Probar el acreditado ANIS PERLA de J. Giralt de Badalona, único que en España ha obtenido quince medallas de oro y diez diplomas de honor; por su aroma, finura y grato al paladar. Así como también el sin rival estomacal Licor Kruger.

De venta en todos los establecimientos.

## Se alquila

Con motivo de trasladarse el establecimiento de máquinas «Singer» á la Puerta de Purchena número 4, se alquila el hermoso local que deja en la calle de Navarro Rodrigo, número 9, donde darán razón.

## ¡Anís de Abba!

El más fino, el más selecto, el más puro, de vms y el más exquisito de paladar.

De venta en todos los Establecimientos. Probad y os convencereis.

MIL PESETAS

al que pruebe que no es de vino puro.

## LA VASCONIA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija.

Capital social: 5.000.000 de pesetas.—Domicilio social: PAMPLONA (Navarra)

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE ALMERIA.

### DON GERÓNIMO LINO RODRIGUEZ

Calle de Murcia, número 13.

LA VASCONIA sociedad domiciliada en la capital de Navarra está formada y dirigida por los elementos más importantes de aquel país, habiendo merecido la plena confianza de dicha región, como lo demuestra el hecho de que NAVARRA ENTERA le ha favorecido con el seguro de sus edificios, principiando por su Diputación foral y provincial, que ha asegurado en ella todos sus sujos (que son más de CIEN).

LA VASCONIA se conducirá en todos sus actos y muy especialmente en los casos de siniestro, con toda lealtad y nobleza.

### Los Alpes

CONFITERIA Y PASTELERÍA

Tan excelente y tan rico el dulce que hay aquí es, que como lo pruebe un chico se está lamentando el hocio dos ó tres horas después.

PRÍNCIPE-11.

MADERA PINOBLE

PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Marín núm. 2

ALMERIA

### El Bazar del León

—¿Con qué te casas, Maruja? —Dentro de poco, Leonor. —Pues que te compran los muebles en el «Bazar del León»

TIENDAS 6 Y ROSTRICO 4.

### DINERO

Se facilita sobre buenas hipotecas. Para más detalles, calle de Antonio Vico núm. 14 (Antes Engendo).

### Leña

En el taller de sillería de Gabriel Gomez Abad, Avenida de Vilches núm. 11, se vende leña de olivo al precio de 2 pesetas quintal.